

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  
учреждение  
«детский сад №212 «Солнышко» общеразвивающего вида

# Наш родной любимый город Барнаул

Нигде, ни в каком городе мира, звёзды не  
светят так ярко, как в городе детства.

**Любимый город. В мире  
нет милей, родней**

**Домов, заветных улиц,  
парков, площадей!**

**Как много памятно  
знакомых уголков...**



**БАРНАУЛ**

# ГОРОД БУДУЩЕГО

Города, как люди: рождаются, растут, достигают поры зрелости и расцвета, затем угасают и умирают. Таков закон жизни. Но Барнаул пока молод и устремлен в будущее. И у него есть отличная стартовая площадка.



[www.pavelfilatov.com](http://www.pavelfilatov.com)

# Давным- давно...

## 1746 год

В Барнауле была всего одна улица – Ряпасовская – 20 жилых домов. Чуть позже в заводском поселке появилась улица Мастерская. А уже через два года город насчитывал 10 улиц и 698 домов.

## 1785 год

Городские власти утвердили первый генеральный план строительства Барнаула. Эта схема определила принцип и структуру застройки городских улиц и значительно повлияла на градостроительство наших дней. Богородицкий переулок (ныне пр-т Ленина) стал шире на 47 метров.

## 1895 год

На пыльных улицах города появились первые фонари. Неизвестный горожанин пожертвовал на освещение 3.5 тыс. рублей. На эти деньги на ул. Пушкина установили 62 фонаря.

## 1898 - 1900 годы

На пожертвования горожан выстроен Народный дом (здание филармонии). В это же время в Барнауле появилась первая общественная баня, построенная на деньги мещанина Ельдештейна.

## 1909 год

В городе появился самый большой магазин И.Ф. Смирнова. Двухэтажное здание оценивалось в 100 тыс. рублей и имело пять торговых отделов с отдельными входами. Во дворе магазина имелась собственная электростанция.

## 1915 год

На пересечении улиц Гоголя и Красноармейского (тогда Конюшенного пер.) возник первый четырёхэтажный небоскреб.

# Это интересно

## *Кто раньше жил в Дворце бракосочетаний?*

Красивое голубое здание с большим балконом и двумя изогнутыми в форме сердца колоннами, которое находится на проспекте Ленина 11, сейчас известно барнаульцам как Дворец бракосочетаний. Но так было не всегда.

Здание было построено в конце XIX века для семьи купцов Мальковых, которые жили там до начала XX века. После дом сдали в аренду предпринимателям Андроновским, открывшим там трактир. Заведение считалась лучшим в городе, занимало оба этажа, имело общие залы, отдельные кабинеты и два бильярда. Со временем трактир перерос в ресторан «Метрополь».

С приходом Великой Отечественной войны, в этом здании формировалась 5-я, 56-я и 80-я, гвардейские дивизии, 315-я, 372-я стрелковые дивизии и 42-я бригада. В 1942 году в нем находился штаб формирования 315-й мелитопольской стрелковой дивизии — об этом написано на мемориальной доске.

**Позже, на радость всех молодоженов, здание занял Барнаульский Дворец бракосочетаний.**

## *Какое здание в Барнауле является старейшим?*

Старейшее барнаульское здание — это сереброплавильный завод. По историческим источникам, его обжигальная фабрика появилась в 1785 году. Комплекс завода включал плотину, пруд, плавильные фабрики, кузницу и административное здание. Со временем комплекс градообразующего предприятия начал обрасти городскими кварталами. Ансамбль Демидовской площади, прозванный «уголком Петербурга», создали в 1820-1850 годах. Название площади дал обелиск в честь 100-летия горного дела на Алтае — 4-метровый Демидовский столп, который сложили из блоков серого гранита, обработанного на Алтае. Через Демидовскую площадь проходит одна из старейших улиц города — Ползунова. Здесь сохранились многие постройки конца XVIII века и начала XIX: здание Канцелярии Колывано-Воскресенских заводов (Ползунова, 41), построено оно было в 1794 году, бывший инструментальный магазин Барнаульского завода (Ползунова, 39), здание бывшей Горной лаборатории (Ползунова, 46), построенное с 1845 по 1848-й, сейчас здесь расположился Алтайский краеведческий музей. До наших дней сохранилось и здание горной аптеки (Ползунова, 42), возведенное в 1794 году.

А вообще, в Барнауле более двух десятков памятников архитектуры и истории.

## *Когда и кем был образован Барнаул?*

Официально годом основания Барнаула считают 1730 год. Именно тогда представители известного уральского заводчика Акинфия Демидова выбрали устье реки Барнаулки для постройки нового крупного завода. Это фактически и стало отправной точкой для образования и развития нового населенного пункта. Тогда же в Алтайский край привели 200 приписных крестьян для закладки завода из Томского и Кузнецкого уездов. Изначально завод собирались возводить на одном из обских притоков — реке Бобровке, но почему в итоге выбрали устье другого притока — на реке Барнаул — неизвестно.

По документам медесереброплавильный завод начали строить в 1739 году, хотя сообщил об этом Демидов в Сибирское горное управление в Екатеринбурге только в 1740. Государство оказывало предпринимателю постоянную помощь в освоении нового рудного района, и за несколько лет к Барнаульскому заводу приписали 1621 человека.

Оценив старания Акинфия Демидова, императрица Елизавета 15 августа 1740 года за «размножение заводов» пожаловала его чином статского советника, а через два года — действительного статского советника.

Демидов был трудолюбив, но не прост и далеко не все отдавал в казну: в тайне от императорской фамилии выплавлял на Алтае золото и серебро. Скончался предприниматель в 1745 году, его похоронили не в Барнауле, а в Туле — в фамильном склепе церкви Рождества Христова.

По завещанию его горно-металлургические предприятия, в число которых входил и Барнаульский завод, переходили младшему сыну Никите Акинфиевичу. Но так как основатель Барнаула был женат дважды и имел несколько наследников, императрице пришлось отменить завещание для того, чтобы разделить имущество между всеми детьми. Но через два года Елизавета передумала, и рудники забрали в ведение императорского кабинета. Наследники не получили ничего, поскольку не признали основную часть долгов, которые был должен Демидов государству.

Статус «горного города» Барнаул получил в 1771, здесь открыли первое в Сибири горное училище, а в 1846 году обзавелся собственным гербом.

Несмотря на то, что Акинфий Демидов сделал для Барнаула очень много, в краевой столице до сих пор нет памятника основателю города. Хотя такие идеи бродят с 90-х годов, даже создавались макеты, но так и не было выбрано место под него.

### *Что изображено на гербе Барнаула?*

Первый герб города Барнаула утвердили еще в 1846 году. Тогда он представлял собой щит французской геральдической формы с закруглёнными нижними углами и выступающим в середине основания остриём. Щит делился на две части. На верхней был изображен белый скачущий конь на зелёном фоне — основной элемент герба Томской губернии, так как до 1917 года наш город относился именно к ней. Конь был символом тяговой и транспортной силы в горной промышленности и сельском хозяйстве. А в нижней части герба на голубом фоне среди серебряных горных пород красовалась красная дымящая печь — символ сереброплавильного производства Акинфия Демидова, благодаря которому город экономически вырос и стал заметным игроком на промышленном рынке Российской империи в XVIII — XIX веках.

В советское время герб поменяли. На нем изобразили три золотые трубы с дымом, обремененные символическим красным оленем и сопровождаемые золотой верхней частью колоса.



*Люблю тебя, мой город милый,  
Твои проспекты, переулки,  
И парки, и Оби разливы,  
И даже улиц гомон гулкий.*

*Ты с каждым годом все моложе,  
И хорошеешь, расцветая,  
Свои достоинства ты множишь,  
Столица хлебного Алтая!  
Люблю и тихие проулки,  
В них словно старина уснула,  
Птуда в свободные минутки  
Иду — к истокам Барнаула.*

*Люблю тебя, мой город славный!  
Люблю и праздники, и в будни!  
Пусть ты в судьбе моей не*





*Есть в Западной Сибири,  
Самый лучший в Мире - город  
Барнаул!*





*Какая улица в Барнауле является самой длинной, какая — короткой, а какая — широкой?*

Самая длинная улица города Барнаула - протяженностью 10 километров и шириной 30 метров - носит гордое имя изобретателя радио. Улица Попова проходит по Ленинскому и Индустриальному районам, через промышленную зону, «спальную» часть города и поселок Новосиликатный, кроме того, на всем протяжении улицы проложены трамвайные пути.

Самая широкая улица в Барнауле — проспект Космонавтов. Ее ширина вместе с полосой насаждений составляет 180 метров. А самая короткая улица — Угольная, и расположен на ней всего один дом № 16-а.

А в целом, на сегодняшний день в столице Алтайского края насчитывается 780 улиц, 11 проспектов, 10 трактов, 126 переулков и проездов. Общая их длина — более 700 километров.

*Как раньше называли проспект имени Ленина?*

Проспект имени Ленина — главная магистраль и гордость Барнаула. Отметим, что название свое он менял неоднократно.

Так, в конце XVIII — начале XIX века это был Богородицкий переулок. Название ему дала Богородице-Одигитриевская церковь, расположившаяся в самом начале проспекта. К сожалению, в 1935 году православный храм был разрушен.

А уже в XIX веке это место именовалось Московской улицей или Московским переулком. С 1900 года он уже официально назывался Московским проспектом. Несмотря на то, что Барнаул, по признанию многих, похож на Санкт-Петербург, проспекту дали название именно в честь российской столицы, и не случайно: в его северном окончании начинался путь на Московско-Сибирский тракт, который проходил через Томск, Иркутск и Кяхту.

Как и сейчас, в то время проспект также был любим барнаульцами. По его центру заложили бульвар, по четной стороне на пересечении с нынешней улицей Льва Толстого стояла Богородице-Одигитриевская церковь. В начале XX века на бульваре между улицами Никитина и Анатолия была часовня Александра Невского, которую снесли в советское время и восстановили только в 2006 году. На нечетной стороне проспекта в 1869 году построили здание духовного училища.

После 1917 года Московский проспект называли улицами Бульварная и Садовая, Советский переулок. И, наконец, в 1924 году проспект Ленина обрел современное название.

# Знатоки

1. Как раньше называли проспект имени Ленина?

2. Самая длинная улица?

3. Река Обь впадает на севере в море?

4. Действующий мэр города?

Кто основал Барнаул?

5. Какое животное изображено на гербе?

6. Как называлась первая улица в Барнауле?

7. Название самой короткой улицы?

8. Какой театр был первым в Барнауле?

1. Бородинская

2. Тюмень

3. Капкаде

4. Томенко

5. Тюмень

6. Пановская

7. Чайковская

8. «Атлантис» краеведческий театр

9. Угличская

10. Сибирская



